

环渤海经济圈：新海湾战争

http://www.huanbohai.com.cn 2010-09-10 9:19 来源: 商业价值

环渤海成长新基因 10-09-06
环渤海民营经济经贸洽谈会举行 10-09-02
滨海光电信息产业园落成 打造环渤海“光电谷” 10-09-02

尹训宁 | 文

“环渤海5800公里的海岸线，星罗棋布了大大小小60多个港口，平均不到百公里就有一个港口。仅仅在空间上，就面临巨大的竞争，更别谈在货物吞吐量以及背后产业方面的竞争了。”中国发展战略研究会理事何学彦在接受《商业价值》杂志采访时表示。

的确如此。继珠三角、长三角相继腾飞以后，以京津两个特大城市为核心的环渤海地区自然成为人们关注的焦点。希望环渤海地区能够像珠三角、长三角一样，改变中国北方特别是北方中西部落后的面貌，更希望能够出现环渤海的龙头老大，引领整个区域的快速发展。

但现实却不尽如人意，“环渤海地区的一体化进程并没有珠三角、长三角那么快，无论产业还是各地政府都没有形成配合，单打独斗已然比较多。”何学彦表示。

作为距离环渤海最近的三省二市(山东、辽宁、河北、北京和天津)，在产业发展和产业布局等各个方面都存在着不同程度的相似。这不仅对产业发展不利，而且对投资者如何选择投资地，也颇感困惑。

众所周知，港口特别是中心港口对一个城市乃至一个地区的发展起到举足轻重的作用，比如珠三角拥有深圳、香港等港口；长三角拥有上海港等。而对于环渤海地区来说，北方航运中心的争夺就从来没有停止过。

“辽宁拥有大连港、山东拥有青岛港、京津冀则拥有天津港，这三大港之间的竞争尤甚。”何学彦表示，“但不容低估的还有常被人忽视的营口港和曹妃甸等一批潜力港口，这更加剧了环渤海地区的港口竞争。”

一场被业内人士戏称为新“海湾战争”的大片正在拉开序幕，在环渤海上空徐徐上演。

环渤海的“三国演义”

环渤海港口群主要是由辽宁、津冀和山东沿海港口群组成，全国10个亿吨大港中竟然有6个集中在此，而大连、天津、青岛又分别是各自区域的中心港口，同时还是《全国沿海港口布局规划》的9大干线港。但这仅仅是竞争的开始。

2009年作为我国区域经济发展最快速的一年，国务院一口气接连出台了9个区域规划。其中在《振兴东北老工业基地规划》中，明确大连港为东北亚国际航运中心；而天津港也不甘示弱，滨海新区规划中则确定天津港为北方国际航运中心；比较而言，青岛港的处境相对尴尬，仅仅依靠山东省全力支持青岛港竞争北方国际航运中心。

“环渤海区域港口的竞争主要体现在三个层次：不同港口群之间的竞争；同一港口群不同港口之间的竞争；同一港口内不同企业之间的竞争。”何学彦表示，“但从目前的情形来看，由于环渤海正处于快速一体化的进程之中，港口的竞争会日趋激烈。”

喧嚣的竞争表象下，其实隐藏了各地区区域经济发展的基本逻辑：哪个地区能够在港口的竞争中占据优势，将会在地区经济发展中拥有不可比拟的先机。有资料显示，全

热点新闻

- 河北18家钢企被令9月停产
- 2009河北城镇化发展位次排定 唐山居首
- “华北第一高桥”进入合龙阶段
- 河北6农民将成股市新富豪
- 北京将承德11个专项规划写入“十二五”规划
- 北戴河将建北方最大滨海度假胜地
- 京津冀都市圈为何难成一个“有机”板块
- 河北天然气进入涨价期 市民呼吁实施阶梯气价
- 北京副中心待批 通州想做第二浦东
- 河北省发出公开信: 恳请家长带孩子接种麻疹疫苗

史海

情·色

行走

- 江青善跳探戈伦巴 舞会无人邀舞遇尴尬
- 毛泽东何时对林彪彻底失去了信任
- 好色戴笠竟然被美艳情妇所耍
- 新中国国家主席制度的变迁
- “背绿水印”人民币1角钱 身价高达1万
- 张玉凤究竟守住了毛泽东晚年多少秘密
- 当年八路军各级人员月收入是多少?
- 歌剧《江姐》首演与打入冷宫内幕
- 战斗英雄平太信去世 毛主席曾两次接见
- 一部陵寝秘籍揭开了皇后葬地之谜

唐山通：唐山生活资讯门户

通 吃穿住行 要啥有啥

唐山通热线: 0315-2817288

饭店 酒家 | 休闲娱乐 | 图书 音像 | 美容 健身
烟酒 花店 | 婚庆 礼仪 | 汽车 养护 | 装饰 装修

社区精华

球35个国际化城市中，有31个是因为港口而发展成为国际化的，前10名的城市几乎都是港口城市。更令人吃惊的是，全球财富的50%集中在沿海港口城市。

而中国同样如此，比如长三角占国家GDP总量的18.6%，正是拥有了上海港、宁波港等；珠三角地区占国家GDP的9.9%，也正是拥有了广州港、深圳港做支撑。同样在环渤海地区，占全国GDP总量的25%，也是因为有了大连、秦皇岛、天津、烟台、青岛等港口。

正因为如此，各地也是看中港口在拉动经济方面的巨大作用，纷纷施展拳脚，以求得在未来的竞争中处于优势地位。

作为东北门户的大连，在东北振兴、辽宁沿海经济带等一系列政策的利好前提下，开始了在辽宁的“攻城略地”。在相继参股威海港、投资锦州新时代集装箱码头和秦皇岛新港湾集装箱码头，以及与葫芦岛港合作建设吞吐量为5亿吨的煤炭码头；与丹东港的整合前期工作展开之后，辽宁省决定将把除营口港之外的辽宁省全部沿海港口都纳入大连港集团，由后者负责整合全省的港口资源。至此，大连港走向东北亚航运中心之路更加坚定。

而作为京津冀门户的天津港在整合方面也不甘落后。天津滨海新区被纳入国家整体发展战略部署后，其定位之一便是“北方国际航运中心和物流中心”，天津港更想谋求成为继上海之后的第二个国际航运中心。为此，天津实施了“双港双城”战略——所谓“双城”，是指中心城区和滨海新区核心区；而“双港”，则指在距离天津现有港区20公里的东南沿海建设新港区(南港)，形成两大主力港区带动天津港口发展的格局。

相比之下，虽然青岛港缺乏相应的国家政策支持，但这并没有阻碍青岛港成为北方航运中心的雄心。一方面，青岛港积极整合省内的威海、日照等重要港口，比如与日照港共同投资11.5亿元、联手经营日照港集装箱码头；另外一方面建设新港口，比如新建设计的吞吐能力达3.7亿吨的董家口港。未来山东省政府计划形成以青岛港为龙头，以日照、烟台港为两翼，以半岛港口群为基础的东北亚国际航运中心。

对此，何学彦表示，“到目前为止，大连、青岛、天津三个港口的竞争还处于整合各自区域港口的阶段。未来的竞争会更加激烈，‘三国演义’的趋势会越来越明显。”

竞争的变数

尽管大连、青岛、天津分别在辽东半岛、山东半岛、京津冀等各自的区域处于老大的位置，但这并不表明这三个港口可以高枕无忧。实际上，即使在各区域内，仍然存在着潜在的竞争对手，时刻觊觎着区域老大的宝座。“区域内的港口竞争才是目前最激烈的竞争，也是未来港口竞争打破三足鼎立格局的最大变数。”何学彦表示。

正如双子星座一样，在每个区域内确实还存在着一个梦想搏上位、争第一的潜在对手。虽然暂时威胁不了老大的宝座，但这些潜在对手仍然是老大放心不下的“心头之患”。

距大连直线距离大约200公里左右的营口，以其独特的优势，比如离东北、西北等腹地距离相对较近、不淤不冻、四季通航等优势迅速崛起。数据显示，1991年大连港占据了辽宁省港口份额87.2%，2008年份额下降至38.9%；而曾经名不见经传的营口港，则由1991年不足6%的份额上升为42.5%，并成为中国第10个破亿的港口。

港口的竞争不仅源于自身的竞争，而更主要源于腹地经济的支撑。营口背后拥有以沈阳为中心城市群的经济带，2008年辽宁中部城市群GDP占据了全省67%的份额，而且辽宁很多重工业基本都离营口很近。比如抚顺石化的成品油输油管道一直铺到营口港、鞍钢226亿元的精品钢生产基地落户营口港等等一系列工程，为营口港提供了丰富的吞吐量；此外，营口港距离辽宁、吉林、黑龙江等腹地相较与大连比，陆路缩短近200公里，市场力量也主导了更多物流选择营口港。此外，营口港作为上市公司，拥有强大的资金后盾作为保证。这些都为营口港未来的发展夯实了基础，难怪有人惊呼“营口港未来可能吃掉大连港”。

同样，对于天津来说，距离其直线距离不到70公里的地方，同样存在着一个未来可能成为钻石级的港口——曹妃甸。相对于天津来说，曹妃甸的优势浑然天成，比如距离渤海最深处仅500米，不淤不冻等自然条件；此外，还坐拥首钢、10亿吨的冀东油田等资源。更为重要的是，曹妃甸距离东北、西北等地的距离也比天津拥有优势，所有的这些为曹妃甸未来的发展提供了强大的动力。

显然，曹妃甸也一直被天津所忌惮。天津曾试图与曹妃甸接洽，希望与其合作，但结果并不理想。据说首钢搬迁时，也曾考虑过天津，由于北京希望能够对港口增加掌控权，但天津并没有答应，曹妃甸却非常乐意与北京合作，希望首钢搬迁至此。因此，搬迁后的首钢与唐钢合并，首钢占51%的股份。曹妃甸一夜成名，天津则生生培养出一个强势的竞争对手。

相比较而言，青岛港压力相对较小。在整合了山东省内的日照、威海等港口以后，特别是山东省政府确立“一体两翼”——即以青岛港为核心，以日照、烟台港为两翼的发展战略，青岛港依靠山东快速的经济和雄厚的经济实力，以及距离日本、韩国较近的地缘优势，青岛港的发展看起来相当美好。

但对于青岛港而言，腹地的竞争如果仅仅依靠山东和河南、河北一部分，相对要比大连、天津等背后的腹地薄弱一些。尽管山东目前经济实力很强，但随着东三省、华北、西北等地经济实力的增强，总体经济大于山东省将是很正常的事情。对于青岛港来说，如何扩充腹地资源显得尤为重要。何学彦表示，“港口竞争不仅是本身条件、吞吐能力和运营效率的竞争，也是支撑港口经济的自然条件、集疏条件，特别是腹地经济的竞争。”

山东环渤海发展研究中心副主任刘良忠在接受《商业价值》采访时也表示，“青岛、大连、天津等环渤海地区的港口，相对来说，腹地重合的很多，未来的竞争会更加激烈，也会存在很大的变数。”

特别是，各个腹地产业雷同较多，而且每个地区基本上都存在着与之竞争的港口，未来的竞争态势，只会增强，而不会减弱。“应当以竞争促进合作，在竞争中形成合作，在竞争过程中促进差异化分工，合作形成是一个过程。不仅是环渤海区域内竞争合作，而且环渤海的港口要与韩国釜山、日本横滨等港口竞争。”何学彦表示。

被影响的投资

可以看到，表面热闹的港口竞争，其本质是背后产业的竞争，这势必对投资产生重大的影响。但不可否认，这种竞争同时也带来了很多的商机。

众所周知，钢铁、石化等大型产业对港口的支撑作用显而易见。“目前大石化、大钢铁项目已经把整个环渤海地区包围了，每个城市都有自己的石化梦。”

目前，环渤海及周边地区主要有8个油田，分别为大庆油田、吉林油田、辽河油田、胜利油田、大港油田、华北油田、冀东油田和渤海油田。目前，这些油田产业大多集中在石油生产和石油化工，产品竞争集中在上游低端产品，下游新型化工材料和精细化学品领域高端产品短缺。“十二五”期间，随着产业结构调整升级，高端石化产品的竞争将会逐步加剧。因此，何学彦表示，“这些油田产业的竞争，将不再是大胜小，而是快胜慢。不同港口及相关城市的竞争力，将受到所依托油田产业升级快慢的影响。”

确实，以曹妃甸为例，首钢的搬迁以及仰仗冀东10亿吨大油田的储存，曹妃甸完全有理由把钢铁、石化等项目做大做强。

而距离最近的天津显然不甘愿被曹妃甸超越，南港的建设就完全是为了石化等项目。《天津南港工业区总体发展规划(2009-2023年)》显示，未来南港工业区将重点发展石油化工、聚酯化纤、精细化工和能量综合利用4条循环经济产业链，延伸30条产品链，构建完善的石化产业循环经济体系，形成技术水平一流、上中下游关联紧密的国家级石化产业基地。据了解，南港目前已经与陶氏化学等世界500强签署投资协议，进行大规模的石化项目投资，而依照《天津临港工业区总体规划(2004-2020年)》，南港被确定为临港工业集聚基地，世界级化学工业区。

恒力(大连长兴岛)石化产业基地项目在大连总投资250亿元，这同时也是大连发展石化产业引资的重要项目。不仅如此，沧州500万吨炼化项目，已经投产多年。规模更小的石化项目，在环渤海地区则累计达4000多家。而环渤海三省一市计划中的大炼化项目数量惊人，沧州甚至还计划拥有一个千万吨炼油项目。

纵观世界上很多港口，其背后都有巨大的石化产业在支撑，比如鹿特丹背后有壳牌石油、新加坡同样依靠石化产业快速发展。“各地发展石化产业，各具优势，但最好还是有个环渤海的整体发展规划，这既对投资者有利，同时对于渤海的环境保护有利。”何学彦表示。

由此还可以看到，各地大力发展港口以及临港产业，对很多相关产业的带动作用也

越来越明显，围绕港口以及相关产业的发展自然也带来了许多机会，比如物流业、港口的信息化产业、相关配套的基础设施建设等。“投资者应该考虑到当地的产业政策和未来长久发展，选择合适的地点进行投资，而不能只考虑眼前利益。”何学彦表示。

可以预测，未来围绕环渤海港口以及背后产业的竞争会日趋激烈，而投资者需要透过纷杂的区域竞争，做出适合自己的正确选择。

编辑：张岩

[\[进入论坛\]](#)

相关新闻：

- 渤海跨海大通道：受益的岂止是环渤海经济圈 10-08-26
- 二十位山西省政协委员建言融入环渤海经济圈 10-08-26
- 通州新城发展应放眼环渤海 10-08-20
- 500公里的牵手 山西经济将入“环渤海”高速公路 10-08-17
- 滨海新区：环渤海“新领军者” 10-08-04

精彩图片



美图一组 荡涤心灵



邹兆龙变身都市原始人



看看娱乐圈的明星老师



小鸡下蛋生出畸形怪蛋



李玥最新时尚大片



高清：璀璨厦门夜



叶熙祺时尚写真曝光



最令人惊讶的明星身世



新福特C-MAX英国发布



C4全系亮相巴黎车展



娱乐圈明星对骂全记录



法国男子捕获巨型金鱼

[更多>>>](#)

娱乐>>

- 赵薇富豪梦碎又导演梦 投资餐厅不足一年歇业
- 张雨绮跟星爷正式决裂了 承认解约进入法律阶段
- 德云社本月12日迎来重开首场 郭德纲铁定会参加
- 乐嘉：“地铁长腿妹”让我牵挂了16年(图)
- 李嫣甜笑可爱 李亚鹏：她到16岁前还有很多治疗
- 杨紫琼弟弟与辣妹公园忘情缠绵(图)
- 张艺谋《山楂树》煽情对白不输琼瑶 观众笑场不断
- 新红楼“黛玉”回应质疑：背景音乐是最大惊喜
- 德云社复演消息频出不穷 12日正式恢复演出
- 林志颖被曝给妻儿名分 已低调注册结婚(图)

社会>>

- 深圳“撞车帮”：假孕妇被撞 假交警假医生登场
- 街坊为回迁苦等14年无果后联名怒告钉子户
- 妹为不让脑瘫哥哥在家爬行带其上学6年(图)
- 疑犯组织传销诈骗万名老年人百万元(图)
- 63岁老太将石头当零食吃45年
- 奔驰女因情夫另有新欢撞货车自杀(组图)
- 男子被控与同伙强奸抢劫获死缓 3年后真凶落网
- 彩民领633万元大奖时手抖不能签字
- 母亲不堪儿媳虐待离家出走 儿媳毅然休妻寻母
- 青年农民下书公开挑战清华北大博导(图)

[网站介绍](#) | [广告业务](#) | [联系我们](#) | [版权声明](#) | [法律顾问](#) | [设为首页](#) | [加入收藏](#) | [投稿邮箱](#)



唐山市政府新闻办主管 唐山劳动日报社主办 技术支持:北方网
环渤海新闻网版权所有 未经许可 请勿复制或镜像
互联网新闻信息服务许可证1312010001号 冀ICP备08105870号

